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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 2177/4-10-2018 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους ανωτέρω 

αναφερόµενους Βουλευτές, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας και αφού 

διευκρινίσουµε ότι ο σχεδιασµός και προγραµµατισµός, η εκπόνηση, εποπτεία, έλεγχος και έγκριση τεχνικών µελετών 

των αντιπληµµυρικών υποδοµών εθνικής σηµασίας είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Υποδοµών & Μεταφορών και σε 

τοπικό επίπεδο ο σχεδιασµός, µελέτη, κατασκευή και συντήρηση αντιπληµµυρικών έργων αποτελεί ευθύνη της 

Περιφέρειας, σας γνωρίζουµε ότι:  

Η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σε εφαρµογή της Οδηγίας 

2007/60/ΕΚ, είναι αρµόδια για την αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου των πληµµυρών, σύµφωνα µε την ΚΥΑ 

31822/1542/Ε130/2010 (ΦΕΚ Β΄ 1108/21.07.2010) «Αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων πληµµύρας, σε 

συµµόρφωση µε τις διατάξεις της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ «για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων 

πληµµύρας», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2007», όπως τροποποιήθηκε και 

ισχύει. Ειδικότερα και σε εφαρµογή της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων έχει ολοκληρώσει για το 

σύνολο των δεκατεσσάρων (14) Υδατικών ∆ιαµερισµάτων της χώρας και τα τρία (3) στάδια της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, 

ήτοι την Προκαταρκτική Αξιολόγηση Κινδύνων Πληµµύρας για κάθε λεκάνη απορροής ποταµών και τον προσδιορισµό 

των Ζωνών ∆υνητικά Υψηλού Κινδύνου Πληµµύρας, την κατάρτιση των Χαρτών Επικινδυνότητας και των Χαρτών 

Κινδύνων Πληµµύρας καθώς και την κατάρτιση των Σχεδίων ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας (Σ∆ΚΠ) για τις Ζώνες 

∆υνητικά Υψηλού Κινδύνου Πληµµύρας. Όλες οι απαιτούµενες πληροφορίες που αφορούν στα τρία Στάδια της Οδηγίας 

2007/60/ΕΚ έχουν αναρτηθεί στον σχετικό ιστότοπο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας floods.ypeka.gr και 

στη βάση δεδοµένων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (European Environment Information and Observation Network) 

http://cdr.eionet.europa.eu/gr/eu/floods/(Reportnet). Τα Σχέδια ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας (Σ∆ΚΠ) (3ο 

Στάδιο), των Υδατικών ∆ιαµερισµάτων της χώρας έχουν δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης (ΦΕΚ Υδατικού 

∆ιαµερίσµατος Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας: 2682 Β/06.07.2018), επανεξετάζονται και επικαιροποιούνται ανά εξαετία. 
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Το Πρόγραµµα Μέτρων του Σχεδίου ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας του Υδατικού ∆ιαµερίσµατος 

Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας περιλαµβάνει στον παρόντα πρώτο κύκλο εφαρµογής της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, 25 

Μέτρα τα οποία χωρίζονται ανά άξονα δράσης σε: 

� 5 Μέτρα Πρόληψης µε στόχο τον µετριασµό της έκθεσης στην πληµµύρα,  

� 9 Μέτρα Προστασίας µε στόχο τη µείωση της πιθανότητας πληµµύρας,  

� 7 Μέτρα Ετοιµότητας µε στόχο την ενίσχυση της ετοιµότητας για την αντιµετώπιση των πληµµυρών,  

� 2 Μέτρα Αποκατάστασης µε στόχο τη βελτίωση των µηχανισµών αποκατάστασης των πληγέντων περιοχών,  

� 1 Μέτρο που περιλαµβάνει όλους τους άξονες δράσεις, και  

� 1 Μέτρο που περιλαµβάνει τους άξονες δράσεις Πρόληψη – Ετοιµότητα.  

Ειδικότερα και προκειµένου για τη βελτίωση των µηχανισµών αποκατάστασης των πληγέντων περιοχών 

προβλέπονται στο Πρόγραµµα Μέτρων του ανωτέρω Σχεδίου ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας τα ακόλουθα Μέτρα που 

έχουν ως Περιοχή Εφαρµογής του Μέτρου όλο το Υδατικό ∆ιαµέρισµα: 

� Αποκατάσταση γεωργικών εκµεταλλεύσεων από φυσικές καταστροφές (Κωδ. Μέτρου: EL_07_51_25, Είδος 

Μέτρου: Μέτρα οικονοµικού χαρακτήρα). 

� Αναβάθµιση/ ∆ηµιουργία µηχανισµού αποτίµησης ζηµιών και αποζηµιώσεων στα κτίρια, λόγω πληµµύρας 

(Κωδ. Μέτρου: EL_07_53_26, Είδος Μέτρου: Μέτρα οικονοµικού χαρακτήρα). 

Επίσης, για την εφαρµογή των Προγραµµάτων Μέτρων καταρτίστηκε ένα Σχέδιο ∆ράσης ανά Σ∆ΚΠ στο οποίο  

καθορίζονται αναλυτικά:  

� Ενδεικτικές δράσεις οι οποίες απαιτούνται για την υλοποίηση των Μέτρων όπως: εξασφάλιση 

χρηµατοδότησης, διαδικασίες ένταξης έργων σε διαθέσιµα χρηµατοδοτικά εργαλεία – ενέργειες για την 

απρόσκοπτη διάθεση χρηµατοδότησης, κατάρτιση προδιαγραφών, εξειδίκευση απαιτήσεων, διαδικασίες 

ωρίµανσης έργων (υλοποίηση µελετών), διαδικασίες αδειοδοτήσεων κατά την ωρίµανση των έργων, 

προκήρυξη και ανάθεση τεχνικών έργων (όπου απαιτείται), υλοποίηση / ολοκλήρωση έργων - παραλαβή από 

φορέα, διαµόρφωση των απαραίτητων θεσµικών διατάξεων από τον επισπεύδοντα φορέα, κ.λπ. 

� Ο χρονικός προγραµµατισµός. Τα Μέτρα που καθορίζονται στα Σχέδια ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας 

χαρακτηρίζονται ανάλογα µε την περίοδο εφαρµογής/υλοποίησής τους σε: i. Μέτρα Άµεσης Εφαρµογής 

(Βραχυπρόθεσµα), τα οποία είτε εφαρµόζονται από την έγκριση των Σχεδίων ∆ιαχείρισης Κινδύνων 

Πληµµύρας, είτε είναι δυνατόν οι ενέργειες για την εφαρµογή τους να δροµολογηθούν άµεσα, είτε είναι 

δράσεις που ήδη έχουν ξεκινήσει να εφαρµόζονται πριν την έγκριση του Σχεδίου ∆ιαχείρισης Κινδύνων 

Πληµµύρας και έχουν ενσωµατωθεί στο Πρόγραµµα Μέτρων, ii. Μέτρα µε πλήρη εφαρµογή µετά το 2021 

(Μεσοπρόθεσµα) για τα οποία αναµένεται ότι οι δράσεις προετοιµασίας και ωρίµανσης θα ολοκληρωθούν έως 

το 2021 και η πλήρης εφαρµογή τους θα υλοποιηθεί από το 2021 και µετά. Ενδέχεται ορισµένα από τα Μέτρα 

αυτά (κυρίως Μέτρα που περιλαµβάνουν την κατασκευή µεγάλων αντιπληµµυρικών έργων ή Μέτρα που 

απαιτούν εξειδικευµένες µελέτες και έρευνες) να µη ολοκληρωθούν έως το 2027. Τα Μέτρα αυτά στην 

παρούσα φάση χαρακτηρίζονται ως µεσοπρόθεσµα και κατά την 1η Αναθεώρηση των Σ∆ΚΠ θα 

επανεξεταστούν. 

� Oι φορείς υλοποίησης και από τα τρία επίπεδα ∆ιοίκησης [Κεντρικές/Επιτελικές Υπηρεσίες, Αποκεντρωµένη 

∆ιοίκηση, Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.)]. Στα περισσότερα Μέτρα των Σχεδίων ∆ιαχείρισης 

Κινδύνων Πληµµύρας καθορίζεται η ανώτερη διοικητική βαθµίδα του φορέα υλοποίησης ώστε να διευκολυνθεί 

ο έλεγχος και η εποπτεία εφαρµογής των µέτρων. Με τον τρόπο αυτό ο εποπτεύων για την υλοποίηση των 

Μέτρων Φορέας (ΕΓΥ και ∆/νσεις Υδάτων της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης) δεν εισέρχεται στο οργανόγραµµα 

του Φορέα Υλοποίησης, ο οποίος σε κάθε περίπτωση είναι και ο µόνος υπεύθυνος για την εσωτερική κατανοµή 

αρµοδιοτήτων για την εφαρµογή των Μέτρων από τις υπηρεσίες του και δύναται να καθορίσει ο ίδιος τα µέσα 

και το ανθρώπινο δυναµικό που θα αξιοποιήσει για την υλοποίηση των υποχρεώσεων του. 

Θα θέλαµε να σηµειώσουµε ότι η εκπόνηση/ολοκλήρωση των Σχεδίων ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας 

πραγµατοποιήθηκε από την ελληνική πολιτεία µε πολύ µεγάλη καθυστέρηση. Συγκεκριµένα, µε βάση το 
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χρονοδιάγραµµα εφαρµογής της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ η εκπόνηση των Σ∆ΚΠ θα πραγµατοποιείτο σε τρία στάδια, τα 

οποία υλοποιήθηκαν ως εξής: 

1. Το πρώτο στάδιο της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνων Πληµµύρας έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί στο τέλος του 

2011, και ολοκληρώθηκε το 2012. 

2. Στις περιοχές όπου είχε διαπιστωθεί κίνδυνος για ζηµιές από πληµµύρες έπρεπε µέχρι το τέλος του 2013 να 

αναρτηθούν χάρτες επικινδυνότητας και χάρτες κινδύνων πληµµύρας, στους οποίους να αποτυπώνονται οι αρνητικές 

συνέπειες των πληµµυρών (σε πληθυσµό, εγκαταστάσεις κλπ.). Το στάδιο αυτό δεν πραγµατοποιήθηκε ποτέ και κατά 

συνέπεια ενσωµατώθηκε στο επόµενο τρίτο στάδιο. 

3. Το τρίτο στάδιο που είναι η ολοκλήρωση των Σχεδία ∆ιαχείρισης Κινδύνου Πληµµύρας για όλη τη χώρα έπρεπε να 

είχε ολοκληρωθεί ως το τέλος του 2015 και ολοκληρώθηκε το πρώτο εξάµηνο του 2018.  

Σηµειώνεται ότι η εκπόνηση του 2ου και 3ου Σταδίου εφαρµογής της Οδηγίας 2007/60 ξεκίνησε µόλις το Νοέµβριο του 

2016, υπό την παρούσα κυβέρνηση, µε την ένταξη των αντίστοιχων έργων στο ΕΣΠΑ 2014-2020. Αυτή, η τουλάχιστον 

τριετής καθυστέρηση, που οφείλεται στην απραξία και αδιαφορία των προηγούµενων κυβερνήσεων στέρησε από τη 

χώρα ένα πολύτιµο εργαλείο στρατηγικού χαρακτήρα για τη µείωση του πληµµυρικού κινδύνου. Επιπλέον, 

δυσφηµίσθηκε η χώρα µας λαµβάνοντας αιτιολογηµένη γνώµη από την Ευρωπαϊκή Ένωση, για τη µη τήρηση των 

απαιτήσεων της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ. Στην παρούσα φάση αναµένουµε την αρχειοθέτηση της υπόθεσης από το 

Κολλέγιο των Επιτρόπων της ΕΕ. 

Τα Σχέδια ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας, περιλαµβανοµένων των Χαρτών Επικινδυνότητας και Χαρτών 

Κινδύνων Πληµµύρας, αποτελούν το στρατηγικό εργαλείο για την εφαρµογή της πολιτικής για την αξιολόγηση και 

διαχείριση του κινδύνου πληµµύρας στο σύνολο της χώρας. Τα Σχέδια ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας 

περιλαµβάνουν ένα Πρόγραµµα Μέτρων για την ορθή διαχείριση των κινδύνων πληµµύρας σε όλες τις φάσεις 

διαχείρισης κινδύνων πληµµύρας τις οποίες θέτει η Οδηγία 2007/60/ΕΚ (Πρόληψη, Προστασία, Ετοιµότητα, 

Αποκατάσταση). Ως εκ τούτου,  δεν συνιστούν τεχνικές µελέτες για την κατασκευή έργων, αλλά εργαλεία για την 

άσκηση πολιτικής και για τον προγραµµατισµό ενεργειών, τα οποία αναπτύσσονται για πρώτη φορά στη χώρα µας. 

Σηµειώνεται ότι συµβάλλουν στην αναγνώριση των κινδύνων πληµµύρας και τον εντοπισµό περιοχών µε υψηλότερο 

κίνδυνο πληµµύρας, χρησιµοποιώντας για πρώτη φορά ενιαία µεθοδολογία και επιστηµονική τεκµηρίωση σε επίπεδο 

χώρας, σύµφωνη µε τις απαιτήσεις της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ και χρησιµεύουν στις αρµόδιες υπηρεσίες σαν ένα πρώτο 

εργαλείο αξιολόγησης των αρνητικών συνεπειών από τις πληµµύρες, µε στόχο τον καθορισµό αποτελεσµατικής 

στρατηγικής για την διαχείριση των κινδύνων πληµµύρας, αλλά και το σχεδιασµό των κατάλληλων µέτρων 

προστασίας. 

Επίσης, στο πλαίσιο των Σχεδίων ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας έχουν πραγµατοποιηθεί αναλύσεις 

επικινδυνότητας και κινδύνων πληµµύρας, µε στόχο την τεκµηριωµένη λήψη αποφάσεων για τον καθορισµό 

προτεραιοτήτων. Οι αναλύσεις αυτές, πρέπει να λαµβάνονται υπ' όψιν από τους αρµόδιους φορείς κατά τον λεπτοµερή 

τεχνικό σχεδιασµό των υποδοµών/ έργων για την λήψη µέτρων αντιπληµµυρικής προστασίας, εφ' όσον προκύπτει 

τέτοια ανάγκη. Συνεπώς, τα αποτελέσµατα των Χαρτών Επικινδυνότητας, των Χαρτών Κινδύνων Πληµµύρας και τα 

περιγραφόµενα στο Πρόγραµµα Μέτρων των Σ∆ΚΠ θα πρέπει να λαµβάνονται υπ’ όψη από τον κάθε φορέα που 

προγραµµατίζει, αναπτύσσει και υλοποιεί έργα και δραστηριότητες  που χωροθετούνται εντός των ζωνών κατάκλυσης 

πληµµύρας. Σε αυτές τις περιπτώσεις, κάθε φορέας οφείλει να προσδιορίζει, κατά τη διαδικασία αδειοδότησης των 

έργων / υποδοµών /δραστηριοτήτων, µε µεγαλύτερη ανάλυση τον κίνδυνο πληµµύρας εντός των ορίων ανάπτυξης της 

δραστηριότητας ή των υποδοµών που προγραµµατίζει να υλοποιήσει ώστε να λαµβάνει τυχόν πρόσθετα µέτρα 

αντιπληµµυρικής προστασίας για τη µείωση των αρνητικών συνεπειών στις υποδοµές του από την εκδήλωση ενός 

πληµµυρικού συµβάντος.  
Επιπλέον, η χώρα από το 2016 µέσω του Νόµου 4414 έχει θεσµοθετήσει το συνολικό πλαίσιο σχεδιασµού για 

την προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή. Αυτό περιλαµβάνει: 

o Τη θεσµοθέτηση της 1ης Εθνικής Στρατηγικής για την Προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή, η οποία είναι και 

διαθέσιµη στην επίσηµη ιστοσελίδα του Υπουργείου. Η Εθνική Στρατηγική έχει 10ετή χρονικό ορίζοντα. Η 

Στρατηγική περιλαµβάνει στόχους, δράσεις και κατευθύνσεις για τη βελτίωση της κλιµατικής ανθεκτικότητας σε 

βασικούς τοµείς, όπως η γεωργία, τα δασικά οικοσυστήµατα, η βιοποικιλότητα, η µείωση των επιπτώσεων 

ακραίων υδροµετεωρολογικών φαινοµένων, η προστασία της ακτογραµµής, ο ενεργειακός σχεδιασµός, το 

δοµηµένο περιβάλλον, η διαχείριση υδατικών πόρων, οι µεταφορές κ.ά. 
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o Τη θεσµοθέτηση της υποχρέωσης των Περιφερειών να εκπονήσουν Περιφερειακό Σχέδιο Προσαρµογής. Για το 

περιεχόµενο των Περιφερειακών Σχεδίων, το Υπουργείο έχει εκδώσει (µε Υπουργική Απόφαση) αναλυτικές 

προδιαγραφές. Σήµερα σχεδόν όλες οι Περιφέρειες της χώρας έχουν ξεκινήσει την εκπόνηση του Σχεδίου, και 

κάποιες (Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας) έχουν 

σχεδόν ολοκληρώσει το Σχέδιο. 

o Τη θεσµοθέτηση του Εθνικού Συµβουλίου Προσαρµογής, το οποίο ξεκίνησε τη λειτουργία του φέτος το καλοκαίρι. 

Στο Εθνικό Συµβούλιο εκπροσωπούνται σε υψηλό επίπεδο (Γενικοί Γραµµατείς) όλα τα συναρµόδια Υπουργεία 

αλλά και φορείς της αυτοδιοίκησης (ΕΝΠΕ, ΚΕ∆Ε), ΜΗΚΥΟ, εκπρόσωποι της ακαδηµαϊκής κοινότητας, ο ΣΕΒ. 

Στόχος είναι η ενσωµάτωση του κλιµατικού ρίσκου σε όλους τους τοµείς πολιτικής, η αναγνώριση κοινών 

αναγκών και η δροµολόγηση λύσεων για την αντιµετώπισή τους. 

Τέλος, η παρούσα απάντηση συµπληρώνεται µε υπ΄ αρ. πρωτ. 2948/166816/16-10-2018 έγγραφο της 

οικείας ∆/νσης ∆ασών το οποίο αναφέρεται στις, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους όπως αυτό προκύπτει από τη 

δασική νοµοθεσία, ενέργειες των τοπικών ∆ασικών Υπηρεσιών για την αντιπληµµυρική προστασία της αναφερόµενης 

στην Ερώτηση περιοχής.    

 

                                                                                                        
                                                                                                            Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

                             ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ   

 

 

Επισυνάπτεται: To υπ΄ αρ. πρωτ. 2948/166816/16-10-2018 έγγραφο  

 

Σελίδες απάντησης: 4 

Σελίδες συνηµµένων: 8 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων:   12 
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